

которымъ дорога родина, стремились при первой же возможности возстановить цѣнность своихъ денегъ и старались привлечь въ свою страну золото и замѣнить имъ бумажки. Въ настоящее время во главѣ финансового управления стоитъ экономистъ, который, судя по его проекту, также долженъ быть болѣе или менѣе озабоченъ возстановлениемъ денежной единицы. И даже изъ новыхъ указовъ о разрѣшеніи сдѣлокъ на золото мы видимъ, что онъ хочетъ, повидимому, дать право гражданства золоту; но пока въ странѣ такое обиліе бумажныхъ денегъ, золото неминуемо будетъ уходить изъ страны, какъ это прекрасно доказалъ Вагнеръ въ своей книжѣ «О русскихъ бумажныхъ деньгахъ». И потому мы видимъ въ этомъ указѣ только прологъ, за которымъ, надѣемся, послѣдуетъ самое дѣйствіе.

Но мы знаемъ, что одно дѣло — писать проектъ со стороны, а совершенно другое — проводить его въ качествѣ лица власти имѣющаго и несущаго на себѣ всю отвѣтственность за удачнѣ и еще болѣе неудачи; поэтому, намъ кажется необходимымъ въ этихъ случаяхъ давать полный просторъ высказаться людямъ со стороны, такъ какъ людямъ со стороны и не заинтересованнымъ отвѣтственностью, находящимся въ борьбѣ различныхъ интересовъ, всегда видѣнѣе выгоды и невыгоды извѣстнаго дѣла. Мы главнымъ образомъ желали бы, чтобы лица, облеченные властью, вполнѣ выяснили себѣ планъ дѣйствія и твердо и энергично принялись за его выполненіе, не стѣсняясь рутиною, держась лишь чувства справедливости, не смущаясь возраженіями лицъ, прямо заинтересованныхъ въ сохраненіи существующаго порядка вещей.

Какъ бы ни благотворны были послѣдствія возстановленія цѣнности рубля, оно не можетъ быть совершено даромъ, безъ всякихъ жертвъ; но жертвы эти вполнѣ оправдываются цѣлью. «Что можетъ быть хуже того,—пишетъ Вагнеръ,—что могущественные голоса заинтересованы не только въ сохраненіи, но и въ *воззывеніи* ложа и, наконецъ, *въ упадкѣ*<sup>1)</sup> ложа видѣть тажкое нарушеніе своихъ интересовъ? Коль скоро принимаются мѣры къ возстановленію денежной единицы и къ устраниенію ложа, то противъ этого возстаѣтъ, хотя болѣе тайно, чѣмъ явно, могущественная протекціонистская партія, со всѣми находящимися въ ея распоряженіи средствами. Фабриканты и банкиры идутъ одною дорогою. Это оказалось въ Австріи, каждый разъ, при многочисленныхъ попыткахъ возстановить денежную единицу; это обнаружилось и въ Россіи, въ 1862 году. Съ

<sup>1)</sup> Курсивъ въ подлиннике.